

Понятие миграции. Молодежная миграция.

Козулин Никита Константинович

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: nikitos.kozulin@yandex.ru

Большое количество людей разных стран и национальностей, меняя место жительства, стремятся к лучшему. Основной причиной данных перемещений можно назвать стремление к получению знаний, хорошей заработной платы, уклонение от исполнения воинской обязанности, в свете последних событий на территории Украины. Немаловажным фактором является и климатические условия, из-за которых многим приходится покидать свои дома.

Трудовые ресурсы, в настоящее время определяют экономическое положение страны. Именно миграционные процессы оказывают особое влияние на ключевые аспекты нашего времени. Миграция формируется на основе культурных ценностей, экономических, климатических, государственных особенностях [n4].

Процесс миграции в той или иной стране может иметь разные последствия. Именно данный процесс помогает избавиться от недостатка рабочей силы в разных сферах жизнедеятельности, оказывает влияние на социально-демографический фактор [n3].

Таким образом, под миграцией населения понимается решение экономических, политических, социальных проблем как внутри страны, так и за ее пределами. Важно отметить, что именно миграция является одним из основных источников демографического роста.

Основы социологических подходов к изучению миграции были заложены в работах Макса Вебера, Карла Маркса, Георга Зиммеля, Толкотта Парсонса и других западных социологов [n1]. В их теориях миграция рассматривается с точки зрения «притяжения-отталкивания», системы миграционных связей (сетей) и процессов ассимиляции. Также выделяются культурологические и этносоциологические направления.

В отечественной социологии проблемы миграции с позиций социологической теории изучены недостаточно. Большинство работ посвящены социально-демографическим, социально-экономическим и социально-трудовым аспектам миграции. Только в исследованиях школы Татьяны Заславской стали изучать миграционные процессы с точки зрения миграционного поведения. Это позволило рассмотреть причины миграции и включить в механизм принятия решения о смене места жительства не только объективные, но и субъективные факторы.

Проанализировав источники литературы, можно отметить, что понятие «миграции» дано в более чем сорока изданий. Однако, наиболее распространённое и предпочтительное определение, данное Л.Л. Рыбаковским. По мнению автора, миграция представляет собой территориальное движение между разными населенными пунктами [n4].

Политическим аспектом в миграции является то, что возникают трудности, при перемещении больших групп населения. Такие группы проявляют порой нестабильное поведение с другим населением, имеющим иной менталитет, данное обстоятельство провоцирует конфликтную ситуацию.

Таким образом, миграцией принято считать процесс перемещения населения по историческим, социальным, политическим, военным, социологическим факторам через границы территорий, как на временной, так и на постоянной основе.

Молодежь же - та доля населения, которая ориентирована на миграцию, вне зависимости от наличия или отсутствия у них опыта какой – либо миграции. Статистика Росстата

прямо говорит об этом – наиболее миграционно активными в доле россиян, способных к труду, являются группы молодежи возрастом 20–24 и 30–34 лет соответственно.

В культуре нашего государства нормой считается следующий сценарий процесса взросления: «получение диплома – рабочая деятельность – отпуск по беременности и родам – рабочая деятельность». Потребность определиться с местом постоянного проживания к моменту наступления “средних лет” интенсифицирует приобретение миграционного опыта во время самопознания и самоопределения в жизни. Важнейшими стимулами принятия решений по миграции являются: определение вуза, в котором будет обучаться молодой человек, и выбор собственной карьерной траектории, включая поиск удовлетворимых трудовых условий.

Список литературы

Грачев, С. Н. Пограничная безопасность России в условиях функционирования Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации: моногр. / С.Н. Грачев, О.А. Гридин, А.А. Некрасов. – М.: МПИ ФСБ России, 2021. – С. 137–145.

Демографическое самочувствие регионов России. Национальный демографический доклад – 2022 / Т. К. Ростовская, А. А. Шабунова [и др.]; отв. ред. Т. К. Ростовская, А. А. Шабунова; ФНИСЦ РАН. – М.: ИТД «ПЕРСПЕКТИВА», 2022. – 220 с.

Знанецкий, Ф. Современная американская социология / . Ф. Знанецкий. – М.: Изд-во МГУ. – 1994. – 328 с

Козлов, Л.Е. Диаспоры в региональных политических процессах Дальнего Востока России // Россия и АТР – 2020 – № 1 – С. 132.

Маклакова, Е.А. Межстрановая трудовая миграция // Царскосельские чтения. – 2019. – №1. – С. 273.